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Α1 - Περίληψη 

Στο δοθέν κείµενο θίγεται το θέµα της αξίας της ατοµικής προσπάθειας για διαρκή 

πνευµατική εξέλιξη στη σύγχρονη εποχή. Αυτή η διαδικασία δε σχετίζεται µεµονωµένα µε το 

άτοµο, αλλά λαµβάνει ευρύτερη διάσταση, αφού συντελείται µέσα στο εκάστοτε κοινωνικό 

πλαίσιο. Πραγµατοποιείται δηλαδή µια επικοινωνιακή σχέση ανάµεσα σ’ αυτό και τους 

υπόλοιπους κοινωνικούς φορείς. Στη συνέχεια τονίζεται ότι καθίσταται επιτακτική η ανάγκη 

της σήµερα, λόγω της ανάπτυξης της τεχνο-επιστήµης  και των διαφοροποιήσεων στον 

επαγγελµατικό στίβο. Ως απόρροια αυτού επέρχεται η άµβλυνση της αξίας ορισµένων 

επαγγελµάτων, και συνακόλουθα καθώς και η διηνεκής πνευµατική ενίσχυση του ατόµου, 

το οποίο συχνά αναγκάζεται να ανανεώνει τα εφόδιά του, αφού συχνά δεν ακολουθεί ένα 

µόνο επάγγελµα. Καταληκτικά, η εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί µία δια βίου προσπάθεια, 

που υπερβαίνει τοπικά – χρονικά όρια. 

 

Β1. Οι νέοι άνθρωποι των τεχνολογικών κοινωνιών καλούνται να αλλάξουν δύο ή τρία 

επαγγέλµατα στην επαγγελµατική πορεία τους. Πράγµατι οι ραγδαίες επιστηµονικές και 

τεχνικοοικονοµικές εξελίξεις, ο ριζικός µετασχηµατισµός της φύσης της εργασιακής αγοράς, 

ο διαρκής επαναπροσδιορισµός και η τροποποίηση των αντιλήψεων σχετικά µε τα 

επαγγελµατικά προσόντα και τα γνωστικά εφόδια των ανθρώπων επιβάλλει συχνά την 

αλλαγή της επαγγελµατικής τους ταυτότητας. Αυτό καθιστά αναγκαία τη διαρκή ανανέωση 

και τον εµπλουτισµό των ήδη αποκτηµένων γνώσεων, τη συνεχή µετεκπαίδευση και την 

απόκτηση νέων επαγγελµατικών ειδικεύσεων.   

 

Β2  α) Η τελευταία παράγραφος αναπτύσσεται µε τον τρόπο της αιτιολόγησης.  

             « Και τούτο επειδή...»  → αναφέρονται οι λόγοι οι οποίοι πιστοποιούν ότι η                         

η εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί µια δια βίου προσπάθεια.  
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         β) Θεµατική Πρόταση: « Η εκπαίδευση δεν νοείται πια . . . κατά τον 19ο αιώνα. » 

   Λεπτοµέρειες:  « Και τούτο επειδή . . . της καθηµερινής ζωής. » 

   Πρόταση Κατακλείδα: « Η εκπαιδευτική πράξη . . . πέραν των σχολικών τειχών. » 

  

Β3   α) Αντώνυµα : 

            ατοµική           ≠  συλλογική 

            επιτρέπουν      ≠  απαγορεύουν 

            ανεπαρκείς      ≠  επαρκείς 

            διαφορετικές   ≠  ίδιες 

            επεκτείνεται    ≠  περιορίζεται 

         β) Συνώνυµα : 

             συνεχή            =  διαρκή 

             χρησιµότητα   =  αναγκαιότητα 

             συνέπειες        =  αποτελέσµατα 

             δεξιότητες      =   ικανότητες  

    καθίσταται     =  γίνεται ( ορίζεται ) 

 

Β4 

Ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα επιστηµονικού ύφους στο κείµενο είναι ο αποδεικτικός, 

αντικειµενικός και απρόσωπος τρόπος γραφής του. Η συγγραφέας αναλύει µε προσεκτική 

ορθολογική τεκµηρίωση το θέµα της αυτοµόρφωσης. Χρησιµοποιεί επίκληση στην αυθεντία 

( «Η εκπαίδευση . . . 19ο αιώνα» ) ενώ ταυτόχρονα σε όλη την έκταση του κειµένου η 

συγγραφέας επικαλείται τη λογική χρησιµοποιώντας επιχειρήµατα που ενισχύουν την 

πειστικότητά των θέσεων της. Το κείµενο επίσης χαρακτηρίζεται από αυστηρή λογική 

οργάνωση. 

- τέλος, ο λόγος προσλαµβάνει περιγραφικό χαρακτήρα (όπως για παράδειγµα η πρώτη 

παράγραφος στην οποία περιγράφεται η έννοια της αυτοµόρφωσης), ενώ χαρακτηρίζεται 

από σαφήνεια και νοηµατική ακρίβεια. 

 

Γ. Αυτο-ευθύνη στην αυτο-διαµόρφωση 

Στη σύγχρονη κοινωνία της γνώσης και της πληροφόρησης, η κορύφωση της επιστηµονικής 

και τεχνολογικής προόδου, οι ταχύτατες δοµικές και κοινωνικοοικονοµικές µεταλλαγές 

επιβάλλουν την ανάγκη της πλούσιας γνωσιολογικής κατάρτισης, της διαρκούς ανανέωσης 

των γνώσεων και των επαγγελµατικών δεξιοτήτων αλλά και αναδεικνύουν τη σηµασία της 

συνεχούς πνευµατικής εξέλιξης και ηθικής ωρίµανσης του ατόµου. 

Αναµφίβολα ο άνθρωπος αποτελεί µια συνεχώς εξελισσόµενη οντότητα που δέχεται 

επιδράσεις εσωτερικές και εξωτερικές. Στην  πορεία ολοκλήρωσης της προσωπικότητας του 

παρεµβάλλονται παράγοντες δυναµικοί που συντελούν στη διαµόρφωσή του ως 

ολοκληρωµένης ψυχοπνευµατικής οντότητας µε συγκροτηµένο ψυχισµό, 

προγραµµατισµένη λογικά δηµιουργική ικανότητα, κοινωνική και πολιτική αυτοσυνείδηση. 

Άλλωστε η ανθρώπινη προσωπικότητα αποτελεί προβολικό αποτέλεσµα δοµικών στοιχείων 

ύπαρξης και ισχυρών περιβαλλοντικών επιρροών που επικαλύπτουν, πλουτίζουν και 
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κατευθύνουν τις κληρονοµικές καταβολές. Καθοριστική όµως είναι σε κάθε περίπτωση η 

επίγνωση από το άτοµο της ανάγκης να συµµετέχει το ίδιο δυναµικά στη διαδικασία 

αυτοδιάπλασής του. Ιδιαίτερα σήµερα που το άτοµο είναι µέτοχος σ’ένα συνεχές γίγνεσθαί 

εξελίξεων, σ’ένα διαρκές ρεύµα επιρροών οφείλει να συνειδητοποιήσει πως ο ίδιος πρέπει να 

συµβάλλει αποφασιστικά στην πορεία της εκπαιδευτικής και επαγγελµατικής του 

κατάρτισης.  

Αυτό απαιτείται αρχικά γιατί η ραγδαία εξάπλωση κάθε λογής πληροφοριών καθιστά 

αναγκαία σήµερα άλλου είδους πνευµατικά προσόντα και ψυχικά αποθέµατα, ενώ 

επιφορτίζει µε την ευθύνη κριτικής αξιολόγησης, διερεύνησης και δηµιουργικής αφοµοίωσης 

των πνευµατικών, κοινωνικών και οικονοµικών συντελούµενων µεταβολών. Μπροστά δε σε 

αυτές τις µεταβολές που τείνουν να πάρουν επαναστατικό χαρακτήρα οι γνώσεις που 

αποκτήθηκαν στο σχολείο και το Πανεπιστήµιο φαντάζουν απελπιστικά φτωχές. Παράλληλα 

η έντονη ανταγωνιστικότητα και η ανάγκη ευελιξίας στην αγορά εργασίας, το φάσµα της 

ανεργίας, η δηµιουργία νέων ειδικοτήτων λόγω των τεχνολογικών αλλαγών επιβάλλουν το 

διαρκή εµπλουτισµό των επαγγελµατικών δεξιοτήτων, κάτι που απαιτεί την προσωπική 

εγρήγορση του ατόµου και όχι τον εφησυχασµό του σε αναχρονιστικά, παρωχηµένα 

γνωστικά δεδοµένα. 

Τέλος οι στόχοι της εκπαίδευσης δεν περιορίζονται µόνο στην επαγγελµατική εκπαίδευση 

αλλά και στη πνευµατική ολοκλήρωση, τη µορφωτική συγκρότηση, την κάλυψη 

πνευµατικών ανησυχιών ανώτερων υπαρξιακών αξιώσεων και αναζητήσεων του ανθρώπου. 

Αυτό επιτυγχάνεται µόνον µέσα από τον κοπιώδη ατοµικό πνευµατικό αγώνα. Εξάλλου 

µόνον µε αυτό τον τρόπο το άτοµο αναδεικνύεται σε δυναµικό υποκείµενο ικανό να 

αυτοκαθορίζεται. 

Βέβαια ο άνθρωπος γεννιέται σε µια κοινωνία, λειτουργεί σε κάποιο δοσµένο δοµικό και 

θεσµικό πλαίσιο, είναι δέκτης συγκεκριµένων ιδεολογικών επιρροών στο κοινωνικό είναι.  

Από εκεί λοιπόν αντλεί τα ερεθίσµατα που καθορίζουν την ψυχοδιανοητική και κοινωνική 

του ανάπτυξη. Είναι λοιπόν ανάγκη να αξιοποιήσει επίσηµους ή ανεπίσηµους εκπαιδευτικούς 

θεσµούς. Να παρακολουθεί επιµορφωτικά σεµινάρια, ελαστικά προγράµµατα 

αυτοδιδασκαλίας που το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο παρέχει, να επιδιώκει µετεκπαιδεύσεις πάνω 

στο γνωστικό του τοµέα, να συµµετέχει σε διεθνή επιστηµονικά συνέδρια, να ενηµερώνεται 

µέσω του διαδικτύου για τις πραγµατοποιούµενες στο επαγγελµατικό του πεδίο αλλαγές, 

ώστε να συµπορεύεται µε  το διαρκώς µεταβαλλόµενο εργασιακό περιβάλλον. 

Όµως η αυτοµόρφωση δεν αφορά µόνον στον επαγγελµατικό χώρο. Απαραίτητο είναι το 

άτοµο να ασχολείται µε τις πνευµατικές εξελίξεις, τη σύγχρονη πνευµατική παραγωγή, την 

λογοτεχνία, την ποίηση, την τέχνη τον πολιτισµό. 

Να ενηµερώνεται για την εκτυλισσόµενη ολόγυρα του πολιτική και κοινωνική 

πραγµατικότητα, να ερµηνεύει, να εµβαθύνει, να αναδιοργανώνει τη γνώση του. Γιατί σε 

όσους δεν µπορούν να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις ο κόσµος φαίνεται ακατανόητος. 

Περιορίζονται λοιπόν στην ανοµολόγητη ανεπάρκεια τους, στενεύει το εύρος των 

ιδεολογικών τους οριζόντων και επιτρέπουν στους κάθε λογής «ειδικούς» να διαχειρίζονται 

τη ζωή τους. Οι ίδιοι οδηγούνται στη παραίτηση, την περιθωριοποίηση, αυτοαφοπλίζονται 

και ετεροκαθορίζονται. 


